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ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 6181/31-07-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μ. Κόνσολας, για τα θέματα
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής:

Στο  πλαίσιο  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  αριθ.  508/2014  (άρθρα  39  &  40)  και  του  Επιχειρησιακού
Προγράμματος  Αλιείας  και  Θάλασσας  (Ε.Π.Αλ.Θ.)  2014-2020,  είχαν  εκδοθεί  από  την  Ειδική
Υπηρεσία  Διαχείρισης  του  Επιχειρησιακού  Προγράμματος  Αλιείας  και  Θάλασσας  (Ε.Υ.Δ.
Ε.Π.Αλ.Θ.) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), σχετικές Προσκλήσεις: 
α) του Μέτρου 6.1.18. «Προστασία και αποκατάσταση της θαλάσσιας βιοποικιλότητας και των
οικοσυστημάτων–  Χωροκατακτητικά  Ξένα  Είδη»,  με  συνολικό  προϋπολογισμό
συγχρηματοδοτούμενης  δημόσιας  δαπάνης  2.000.000  €  (με  δυνητικούς  δικαιούχους
ερευνητικούς  οργανισμούς)  και  με  ημερομηνία  λήξης  της  επιλεξιμότητας  των  δαπανών  των
εγκεκριμένων πράξεων την 31η Δεκεμβρίου 2023 και 
β) του Μέτρου 6.1.16 «Καινοτομία που συνδέεται με τη διατήρηση των θαλάσσιων βιολογικών
πόρων» (συνολικού προϋπολογισμού συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης 2.000.000 €)
και  έχουν  ενταχθεί  και  ολοκληρωθεί  επτά  (7)  προτάσεις,  οι  περισσότερες  εκ  των  οποίων
επικεντρώνονται  στο  είδος  λαγοκέφαλος  (Lagocephalus sceleratus),  τα  αποτελέσματα  των
οποίων  αναμένονται  από  την  Ειδική  Υπηρεσία  Διαχείρισης  του Προγράμματος  “Αλιεία,
Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα” (Ε.Υ.Δ. Π.Αλ.Υ.Θ.) του ΥΠΑΑΤ.

Στο πλαίσιο του Προγράμματος «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα» (Π.Αλ.Υ.Θ.) 2021-2027,
που  χρηματοδοτείται  βάσει  του  Κανονισμού  (ΕΕ)  αριθ.  2021/1139 για  το Ευρωπαϊκό  Ταμείο
Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (ΕΤΘΑΥ) και το οποίο διαχειρίζεται η Ειδική Υπηρεσία
Διαχείρισης του Προγράμματος “Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα” (Ε.Υ.Δ. Π.Αλ.Υ.Θ.) του
ΥΠΑΑΤ,  προβλέπεται,  μεταξύ  άλλων,  η  υλοποίηση  δράσεων  για  την  εφαρμογή  λύσεων
διαχείρισης  χωροκατακτητικών  ξενικών  ειδών  (ΧΞΕ)  στο  πλαίσιο  του  ειδικού  στόχου  1.6
(Συμβολή  στην  προστασία  και  στην  αποκατάσταση  της  υδρόβιας  βιοποικιλότητας  και  των
υδρόβιων οικοσυστημάτων). 

Επίσης,  χρησιμοποιώντας  ως βάση τη γνώση που ήδη αποκτήθηκε από τα εκπονηθέντα,  στο
πλαίσιο  του  προαναφερόμενου  ΕΠΑλΘ  2014-2020,  προγράμματα  και  μελέτες  για  τα
χωροκατακτητικά ξενικά είδη (ΧΞΕ), θα δοθεί η δυνατότητα συμπλήρωσης της γνώσης αυτής με
νέα  δεδομένα  και  αντίστοιχα  η  δυνατότητα  ενημέρωσης  της  κοινής  γνώμης  για  την
καταπολέμηση και τον περιορισμό των επιπτώσεων των θαλάσσιων εισβολικών ειδών.

Η  ενεργοποίηση  των  ανωτέρω  δράσεων  θα  είναι  δυνατή  μετά  την  ολοκλήρωση  των
απαιτούμενων  προπαρασκευαστικών  ενεργειών,  ήτοι  εξειδίκευση  δράσης,  κριτήρια  επιλογής
πράξεων, έκδοση του σχετικού θεσμικού πλαισίου για τις προϋποθέσεις, τις διαδικασίες, τους

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr


- 2 -

όρους, τα όργανα και κάθε άλλο ζήτημα σχετικό με τη διαχείριση, τον έλεγχο και την υλοποίηση
των δράσεων.

Επιπρόσθετα,  στο  πλαίσιο  του  Σχεδίου  Δράσης  για  το  2020  της  Περιφέρειας  Κρήτης/Π.Ε.
Λασιθίου,  έχει ενταχθεί  το έργο «Εκτίμηση επιδράσεων του λαγοκέφαλου στην αλιεία και το
περιβάλλον» σε συνεργασία με το ΕΛΚΕΘΕ, με σκοπό τα αποτελέσματα του προγράμματος να
συμβάλουν στην ορθή λήψη διαχειριστικών και κοινωνικοοικονομικών δράσεων, με άξονα την
«ανακούφιση» των θιγόμενων παραγωγικών δραστηριοτήτων.

Προκειμένου  να  καταστεί  δυνατή  η  αποτελεσματική  διαχείριση  του  προβλήματος  του
λαγοκέφαλου και των λοιπών χωροκατακτητικών ξενικών ειδών, σε εθνικό επίπεδο, απαιτείται η
περαιτέρω  μελέτη  του  και  η  συμβολή  των  ερευνητικών  ινστιτούτων,  ώστε  να  ληφθούν  τα
κατάλληλα διαχειριστικά και κοινωνικοοικονομικά μέτρα.

Σε  κάθε  περίπτωση,  το  θέμα  των ξενικών  χωροκατακτητικών ειδών και  των συνεπειών τους
αφορά συνολικά τη Μεσόγειο Θάλασσα και το πρόβλημα εξετάζεται σε εθνικό, ενωσιακό και
Περιφερειακό επίπεδο (GFCM/FAO).

Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι η «επιδότηση για την αλιεία του λαγοκέφαλου σε συνδυασμό με
την αξιοποίηση των αλιευμάτων για φαρμακευτικούς σκοπούς», για να υλοποιηθεί θα πρέπει να
τεκμηριώνεται από σχετική μελέτη. Μέχρι σήμερα δεν έχει εκπονηθεί ανάλογη μελέτη.

Για τα θέματα που θίγονται στην Ερώτηση 6181/31-7-2024 και άπτονται των αρμοδιοτήτων του
Οργανισμού ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, διαβιβάζουμε το υπ’ αριθμ. πρωτ. 44733/8-7-2024 έγγραφο του εν
λόγω Οργανισμού με επισυναπτόμενο το υπ’ αριθμ. πρωτ. 19384/15-4-2024 σχετικό με το θέμα
έγγραφό του.

Τέλος,  αρμόδια  να  απαντήσουν  για  τα  θέματα  που  τα  αφορούν,  είναι  τα  Υπουργεία
Περιβάλλοντος  &  Ενέργειας  και  Εθνικής  Οικονομίας  και  Οικονομικών  προς  τα  οποία
διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την εν λόγω Ερώτηση με το παρόν έγγραφο.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    

                                                                                                                      ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΕΛΛΑΣ

ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ:

Τα υπ’ αριθμ. πρωτ. 44733/8-7-2024 και 19384/15-4-2024 έγγραφα του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Περιβάλλοντος & Ενέργειας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού 
2. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κ. Μ. Κόνσολα
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